

Globální měnová revoluce: Blížící se kolaps dolaru a hledání alternativ

 infokurýr.cz/n/2024/07/20/globalni-menova-revoluce-blizici-se-kolaps-dolaru-a-hledani-alternativ

kurýr

20. července 2024

Hrozí, že hrozící kolaps dolaru způsobí i hrozící dluhová krize ve Spojených státech. To stáhne euro a britskou libru dolů. Měnový systém BRICS, který je v současné době ve výstavbě, nemůže celou věc převzít. A pak? Měla by měna globální digitální centrální banky převzít pod dohledem Světové banky, MMF nebo BIS?

Spojené státy směřují přímo ke skutečné dluhové krizi, která by také mohla způsobit kolaps amerického dolaru. K rostoucí nedůvěře přispělo i „ozbrojení“ západního finančního systému prostřednictvím bezprecedentních sankcí proti Rusku po jeho invazi na Ukrajinu vyloučením země ze systému SWIFT. „Globální jih“ se již připravuje na takový kolaps, protože stále více chudších zemí hledá alternativy k americkému dolaru. Zatímco skupina BRICS pracuje na svém vlastním platebním systému a společné zúčtovací měně, různé vlády mimo „politický Západ“ se snaží snížit své vystavení dolaru. Včetně prodeje státních dluhopisů.

Na průběžné dedolarizaci svých ekonomik nepracují jen geopolitičtí odpůrci Spojených států jako Rusko a Čína, ale také domnělí spojenci – například Saúdská Arábie. Ten se mimochodem rozhodl neprodloužit „Petrodolarovou dohodu“ se Spojenými státy, jejíž platnost vypršela 9. června 2024. Království se spíše soustředí na rozvoj projektu mBridge, který má fungovat jako platforma pro přeshraniční platby založené na digitálních měnách centrální banky (CBDC) a technologii distribuované účetní knihy (DLT).

Federální rezervní systém se snaží situaci bagatelizovat poukazem na největší a nejlikvidnější finanční trhy na světě, které se nacházejí ve Spojených státech – ale pokud americká vláda již není schopna splácet své vlastní dluhy, moc to nepomůže už taky. Ostatně dluhová služba se letos stává největší rozpočtovou položkou Washingtonu, když předstihuje příspěvky na sociální zabezpečení.

Problém takového kolapsu dolarového systému spočívá ve vzájemné provázanosti trhů a ekonomik. Pokud americký dolar zkolabuje, protože americká vláda již nemůže splácet své dluhy, znehodnotí to také všechny světové měnové rezervy. To by také vedlo k tomu, že by měny jako euro, britská libra, švýcarský frank, japonský jen a všechny dolarové měny Kanady, Austrálie a Nového Zélandu vstoupily do sestupné spirály.

Lze tedy předpokládat, že všechny plány na zavedení CBDC slouží zároveň jako zajišťovací opatření. Pokud se současný měnový systém zhroutl, západní vlády by mohly prodat své nové digitální peníze pod záštitou „Centrální banky centrálních bank“, jak je také známá Banka pro mezinárodní platby (BIS). Nadnárodní měnový systém, který by pak musel konkurovat (nebo dokonce spolupracovat) se systémy jako skupina BRICS nebo mBridge.

Nadcházející roky budou charakterizovány hlubokými změnami v globálním finančním systému. Hrozící krize státního dluhu a možná hyperinflace by mohly vést k reorganizaci měnového prostředí. Zatímco zavedené měny, jako je americký dolar, by se mohly stát méně důležitými, alternativní systémy a digitální řešení se stávají relevantnějšími. Jak se tato složitá situace vyvine a jaký bude mít dopad na globální ekonomiku a každodenní životy lidí, se teprve uvidí.